

**МБОУ средняя общеобразовательная школа №5 города Искитима
Новосибирской области**

**Профсоюзный проект
«Память во имя жизни»,
посвященный 70-летию Победы в Великой Отечественной войне
1941 – 1945 годов**

**Номинация
«Фронтальная дружба, боевое братство, трудовой подвиг –
символ Победы»**

Эхо войны в скульптуре земляков

Авторы: Синчило Ольга Григорьевна,
учитель истории;
Иванова Елена Эдуардовна, учитель
биологии;
Шестернина Надежда Геннадьевна,
председатель ППО

Искитим

2015

Великая Отечественная война. У каждого человека с этими тремя словами ассоциируются разруха, голод, бомбёжки, пролитая кровь, многочисленные смерти... Но есть в этом ужасном событии и то, что заставляет нас гордиться нашей страной, нашими солдатами, – это доблесть и мужество наших бойцов, их храбрость и бесстрашие в бою. И, конечно, особой гордостью нас переполняют ратные подвиги русских солдат, которые вдохновляют людей искусства, в том числе архитекторов и скульпторов, создавать грандиозные памятники, величественные монументы, напоминающие нам о трагических событиях военных дней.

По прошествии времени, после окончания Великой Отечественной войны, на территории города открылось несколько памятников и мемориалов воинам - искитимцам, погибшим на полях сражений.



Достопримечательностью парка являлась величественная аллея Боевой Славы, проект которой был разработан и выполнен отделом по делам строительства и архитектуры при горисполкоме. В этой аллее были бюсты Героев Советского Союза и полных кавалеров орденов Славы, наших земляков. Первая аллея с бюстами открылась в 1981 году и обрамляла парковую дорожку от центрального входа до памятника Коротееву. Затем она была размещена вдоль аллеи, соединяющей коротеевскую стелу с историко-художественным музеем. Затем, после вандальных действий со стороны неизвестных лиц, бюсты были, убраны в музей.

Более чем через десять лет их восстановили – теперь скульптурный ансамбль вплотную пододвинулся к музею. Его автор – Иван Семёнович Козловский.

В годы Великой Отечественной войны с цемзавода ушли на фронт 500 человек, из них 140 земляков не вернулись. В память погибшим рабочим цемзавода на площади около Дворца культуры «Цементник» в окружении зелени и цветочных ковров поставили памятник. В дни больших праздников и непременно в День Победы сюда приходят люди. К постаменту кладут букеты роз, школьники несут почётный караул. Люди отдают дань уважения



памяти тех, кто строил завод, осваивал его мощности и создавал трудовые традиции, а когда Родина оказалась в опасности, встал на её защиту. К счастью, многие цементники живы. Вернувшись с войны, они долгие годы трудились на родном заводе.



9 мая 1981 года на Комсомольской площади состоялось торжественное открытие мемориала воинам-искитимцам, павшим в годы Великой Отечественной войны. В тот праздничный день тысячи жителей города собрались, чтобы отдать дань уважения погибшим. Памятник был построен по проекту главного архитектора СПКБ треста «Востокспецремонт» Бориса Васильевича Деревского, старшего архитектора треста Николая Петровича Метелицы и главного архитектора города Сергея Новомировича Богомолова. Проект разрабатывался свыше

двух лет. Было создано 9 различных макетов и много эскизов. Строили мемориал многие коллективы города: работники УМ-4 расчистили

площадку, забили сваи под стелу и стены мемориала; труженики самоуправления №28, карьероуправления, завода «Теплоприбор», железобетонных изделий №5, механического, ЖБИ, стройтреста вели подготовительные работы. Основные работы выполнял коллектив ремонтно-строительного управления под руководством начальника Николая Аверьяновича Чернова и прораба Виктора Романовича Вожжова. При заливке стелы комплексная бригада М.Калашникова 32 часа не уходила со стройплощадки. Строительство закончили к 36-й годовщине Победы. В центре мемориала на фоне стелы – скульптурная композиция. Её автор – новосибирский скульптор Михаил Иванович Мельников. Справа и слева – стены со списками искитимцев, павших в годы войны. В них занесено 1220 фамилий.

На территории средне школы №5 расположен памятник Евгению Ивановичу Вересову. Этот памятник, выполненный скульптором Г.Е. Чубаровым, был открыт 8 мая 1987 года.



Е.И. Вересов родился 21 декабря 1919 года в селе Плоское Кировского района Калининской области. В семье было семеро детей, которые с детства помогали родителям. В 1927 году Женя пошёл в школу. Учителя хвалили мальчика за желание хорошо учиться, интерес к учёбе, хорошие оценки. В начале 1930-х годов семья Вересовых переезжает в Сибирь, в село Шипуново Искитимского района Новосибирской области. Отсюда Евгений уходит в армию, где оканчивает школу разведчиков. В составе специального отряда был заброшен в тыл к немцам у деревни Колтаково. Фашисты схватили разведчиков. Им предложили рассказать о том, где находятся наши партизаны. Но даже под пытками Вересов Е.И. не нарушил военную присягу. Фашисты казнили

юношу. В феврале 1942 года Е. Вересова похоронили, узнав его имя по комсомольскому билету, выданному Искитимским райкомом комсомола. Солдат спрятал его в подмётках своих сапог.

В г. Искитиме проживают родственники Е.И. Вересова: брат – Александр Иванович Вересов и сестра – Кибалко Мария Ивановна, а также их дети.

На стене здания школы №1 – мемориальная доска с фамилией участника Великой Отечественной войны – Шматухой Михаилом Григорьевичем.



М.Г. Шматуха родился в 1920 году в деревне Дорогино-Заимка Черепановского района. В школе №1 он сначала учился, здесь же позже работал учителем рисования и черчения. В армии Михаил дослужился до лейтенанта. Потом был плен. Находясь в фашистском концлагере «Маутхаузен», был руководителем подпольной организации советских военнопленных. Но фашисты сумели его вычислить. В 1944 году 25 сентября Михаил Григорьевич Шматуха и его товарищи были расстреляны.

На цемзаводе расположена мемориальная доска Ивану Андреевичу Скокову.

И.А. Скоков родился в 1923 году в деревне Новониколаевка Черепановского района. Работал на ЧЦЗ. Призван в армию в 1942 году. 9 февраля 1944 года за мужество и воинскую доблесть при форсировании Днепра, а также за самоотверженное ведение боя ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Артиллерийский расчёт, которым командовал Скоков, одним из первых на плоту переправился через Днепр, открыл огонь по противнику. 14 подбитых танков на счету орудия сержанта И. Скокова в боях на Днепропетровской переправе. После войны, в 1947 году, Скоков вернулся на ЧЦЗ.

На здании пожарной части города Искитима расположена мемориальная доска в честь Героя Советского Союза – Степана Ивановича Подкопаева, который после окончания войны работал в пожарной охране.



На территории школы №2 в 1987 году был установлен памятник-горельеф Семёну Васильевичу Позолотину. В годы Великой Отечественной войны он защищал подступы к Москве на Родофоминском направлении. Будучи раненым, оказался в плену в концлагере, из которого ему удалось бежать в белорусские леса. Там он отыскивал партизан и стал бойцом 600-го Могилёвского партизанского отряда. После войны Семён Васильевич последнее время работал в Искитимской городской больнице. Умер в 1977 году.



На перекрёстке улиц Комсомольская и Пушкина возвышается прекрасное современное здание – центральный универмаг. На его стене мемориальная доска: «В годы Великой Отечественной войны на этом месте располагался военный госпиталь». Раньше здесь находилась одноэтажная деревянная школа №1. В октябре 1941 года в ней был размещен эвакогоспиталь на 200 коек. Начальником его был военврач В.И. Забродский, а комиссаром – старший политрук А.И. Орлов. Позднее госпиталь был переведён в город Киров.

В заключение хотелось бы сказать, что монументальная скульптура, связанная с Великой Отечественной войной, в нашем городе и сейчас живёт и развивается. В будущем, несомненно, будут создаваться другие памятники, напоминающие нам о тех героях, которые внесли свой вклад в нашу победу над фашистской Германией.



БАРЕЦОВ
Евгений
Народный
герой России
1914-1943
1943-1944
1944-1945